

□孙贵颂

澳大利亚留给我印象最深的，是绿岛大堡礁。

大堡礁是世界七大自然奇观之一，由2900多个独立珊瑚礁石群、600个岛屿以及300个珊瑚礁组成，总面积达20.7万平方千米。

到达的那天下午，导游没有安排集体活动，而是让游客自主选择：潜水或空中游览。潜水是个技术活，完成难度大。我与妻子决定，在空中俯瞰一下大堡礁的全岛风光。

一架小型观光飞机带我们升到天空，每个人都临窗，便于观赏外面的风景。大堡礁并非一个大堡的礁石或是礁石上有个大堡，而是由许许多多小型海岛组成的连绵不绝的岛礁。随着飞机高低差别、方位不同的变化，眼前的景色也在不断变幻。海岸线一会儿是蓊郁如黛的树林，一会儿是白净似雪的沙滩；海水的颜色，随着水的深浅不一、距离岸边的远近，一会儿浅绿，一会儿深绿，一会儿浅蓝，一会儿深蓝；而变化最多最大的，则是大小不一的礁石，或茕茕孑立，或紧密相依，或星星点点，或宽广辽阔，它们绘制成斑斓的图案，镶嵌在大海之上。

突然，一个巨大无比的心形岛屿进入我们的视线。它的周围环绕出一个标准的心形堤坝，宛如钻石，一问方知，全是珊瑚虫的功劳。堤坝之内，绿白相间，透明清澈。这是大自然的赠予，更是上苍的遗爱。此景只应天上看，人间哪得有机会？事实也正如此。1975年，有飞行员驾机飞过此处，有了惊奇的发现。消息迅速传播开来，吸引了全世界的游客前来，尤其是追逐浪漫的青年伴侣。由于此处被宣布为保护区，船只被拒绝靠近，甚至浮潜活动也不允许，只能从高空欣赏心形礁的美景，乘坐观光飞机就成了唯一选择。当然，票价比较昂贵：半个小时，每人1000元。

但大堡礁的神奇仅靠空中俯瞰，不能领略其十一。最为过瘾的，是它的海底世界。第二天上午，我们乘坐玻璃底船去看大堡礁的水下风采。当各种各样的海洋生物、植物铺天盖地呈现在眼前，简直不敢相信，世界上还有如此美丽的自然景象。这座水下王国，据说物种达四五千之多，它们与美丽的珊瑚丛为伴，以天然的洞穴为家。一些平时仅能在电视上看到的石斑鱼、海胆、海蛇、海马，一一争亮相，鱿鱼、章鱼和其他软体动物，争相展现曼妙的舞姿。这里所有的鱼类、贝类、藻类，似乎爱美过了头，都费尽心机将自己打扮得光彩夺目，不知是向大海邀宠，还是相互斗艳，又或许提前得到了消息，知道有游客前来观赏。

这里最为重要的成员，当然是珊瑚，有350多种。这些珊瑚千态万状，婀娜曼妙。其形，如扇、如鞭、如火、如云、如鹿角、如树林、如花朵、如蘑菇；其色，赤橙黄绿青蓝紫已不足以概括，那个绚丽多彩，那个变化无穷，非我这支秃笔可描绘。

导游是个青岛人，他说大堡礁与十年前相比，已逊色太多。根据美国国家科学院的研究，气候变化、环境污染、棘冠海星、渔业以及海运事故、油料外泄等，对大堡礁的生态系统造成了极大危害。自从1985年以来，这里已经损失了超过一半的珊瑚礁，其中三分之二的损失发生在1998年以后。真担心这个世界上最大的珊瑚群，有一天会消失。

与足球结缘，是二三十年前的事。有一次，国内几支著名球队来我市比赛，我家那位大球迷千方百计搞到了一张票，却因临时有事难以分身，只好让我去。那时我对足球一窍不通，总纳闷那些球迷为啥因个足球疯狂啊？那天下午，我在场内倒是看了不少热闹，门道却一点没瞧出来。回家后先生问我：谁赢了？谁进的球？有没有点球？我的回答只有三个字：不知道。气得他顿足：瞎了这张票啊！

喜欢上足球，是十几年前的那届世界杯。我家大小两个球迷，随着世界杯的热浪进入了痴癫疯狂的状态，想跟他们抢遥控器相当于虎谋皮。万般无奈之下，我只能瞅上几眼。没想到，瞅着瞅着就拔不下眼来了。后来只要有比赛，我们一家人就废寝忘食，牵挂与期盼，欢呼与兴奋，沮丧与失落，各种情绪在家的空间里此起彼伏。从那时起，我也逐渐了解了一些足球知识，知道了一些足坛名将，理解了李响与米卢的《零距离接触》……后来遇到中国队的赛事，我还偷偷避开同事，跟着球迷享受比赛带来的快感。球场上动人的场面、人物的动作、比赛的进程，像蒙太奇一般不时在脑海里闪现，使失眠人更难眠。

上一届世界杯选拔赛时，中国队和伊朗队的对决赛在沈阳举行，儿子搞到了入场券。那天我们坐在现场，作为东道主，使命般地全身心为国足加油、呐喊、跺脚。遗憾的是，比赛以平局收场。我心里不平，儿子却说：这已经很难了！果然，轮到客场比赛，我们就是惨败了。

唉，国足再冲进世界杯，看来还是中国人的一场梦。那就一边做梦一边继续看热闹吧。

山清水秀到郟乡

□楚德治

周末，踩着秋天的尾巴，同文友一起打卡网红地郟山。郟山天工造物，山明水秀，人文气息浓厚，尽管之前未从造访，却是神慕已久。

从大家谈及的“斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾住。想当年，金戈铁马，气吞万里如虎”（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）中，我了解了郟山镇历史文化的厚重：在这首词中，东晋南北朝时期，从京口的寻常巷陌里走出的刘裕（寄奴）才是辛弃疾心中真正的英雄，而位于安丘西南方六十公里的郟山镇太平山，据说便是刘裕祭天的地方，悠久的历史给这座山蒙上了一层神秘的色彩，这是我们采风的第一站。

蜿蜒绵亘的盘山公路犹如玉带般穿过山间、村落，不知不觉把我们引进了太平山脉，灰蒙蒙的晨雾笼罩着的大山，渐渐展现在我们面前，它犹如一位涂着淡淡胭脂的少女，犹抱琵琶半遮面。近年来，当地政府持续打造“畅、安、舒、洁、美”的路域环境，“晴天一身土，雨天一身泥”的现象在安丘这个“四好农村路”全国示范县早已成为历史，现在的“天路”成了众多旅游爱好者的打卡地。

远眺太平山，首先映入眼帘的是风能发电机，好不壮观。盘山而上，路的两边长满了落叶松、山毛榉、刺槐、红枫，它们并排而立，像是在忠诚地保卫着盘山路，这里是名副其实的负氧离子聚集区。

太平山，属泰沂山脉，据险而建的齐长城蜿蜒起伏盘踞在山顶。由玄武岩垒成的太平山寨，为捻军兴起时山下村民为避祸战乱而建的防御工事。城墙临悬崖而建，墙顶有垛口，墙下建有猫耳洞，洞壁留孔便于长矛刺敌。最外面是瓮城，在北麓险要地段修筑围墙，内设粮仓、火工、食宿、卫生等场所。设南北两门，用巨石堵门。太平山四周陡峭，唯西北方向有一条路可以下山，可谓“一夫当关，万夫莫开”。悬崖四周，有用于投掷御敌的鹅卵石，触目所及，到处遗留着曾经战斗的痕迹。远去的鼓角铮鸣和刀光剑影，给太平山留下厚重的历史。随着历史的尘封，岁月湮没了这齐国的长城，吹灭了烽火狼烟，留下了一串串熟悉的名字，它让人们记得：是谁在这世间留下一股英雄气，气吞万里如虎，是谁在危急关头有“舍我其谁”能做敢做的责任与担当。置身这太平山，让人在静水流深的岁月中感悟到了人生应有的意义。



太平山南遥沂山，山下梯田罗列，层层叠叠，最惹人醉的应该是夏收时节，在摄影师的镜头下风翻麦浪，夏垒金阶，有一种“九曲客路至云边，万亩梯田奔眼前”的了悟。

每个人心中都有一个桃花源，一个曾来过此地的文友说：“夏收时，麦香在山野里弥漫。等放了假，我一定偕妇将雏，来此小住，浮躁的心灵真的需要返璞归真。”生于斯长于斯的本土作家曹成站在古城墙上回想着当年的艰辛岁月，不无感慨地说：“山下就是俺们西庙村，我和俺娘曾在这太平山上砍柴拾草搂树叶，那样的日子一去不复返了。”

近些年来，郟山镇政府集聚文化力量，夯实了文旅基础，周围景点初具规模，有五龙山、红叶谷、五龙湖、水上风车、火山口玄武岩，还有依山傍水别有情致的情侣小居。现已成为国家AA级旅游风景区的五龙湖，在群山环绕当中碧波荡漾，犹如一颗璀璨的明珠镶嵌在镇区，那一湖秋水在青翠欲滴的群山映衬下，如碧玉做成的明镜。五龙湖周围的芦苇渐黄，白色的芦苇花，黄色的银杏叶，一群群白鹭、野鸭呢喃嬉戏，让人流连。

人间烟火气，最抚凡人心。中午，我们一行人来到了一家农家饭馆。店老板热情地解说郟山的各种风味名吃：郟山土猪肉、郟山羊汤、手把羊肉、铁锅炖鸡、石河粉皮、香酥煎饼……品尝过后，大家纷纷表示，郟山特色小吃，吃了还想吃！

下午，大家走进南园村，一幢幢白墙灰瓦的鲁派民居映入眼帘，颜值足以与徽派民居相媲美，让人深深感受到了这山乡的巨大变化。“春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧。红雨随心翻作浪，青山着意化为桥……”几个活泼可爱的孩子正围坐在一位老人旁边，学唱诗词。此时，黄发垂髫，怡然自乐，被诠释得淋漓尽致。

在透着甜腻的余晖中，我们挥手与太平山作别，尽管仍有些许不舍。太平山，我们爱你这不事张扬的宁静，你的厚重和淳朴在我们心底已打上深深的烙印！我们还会来的，不为别的，只为你那份矜持。

从球盲到球迷

□王炜

有阴晴圆缺
有悲欢离合
记生活百味
看人间烟火

欢迎您的来稿

投稿邮箱：

wanbaofukan

@163.com

请在主题中标
注“生活札
记”。

潍坊晚报

2022年11月30日

星期三

值班主任：李金娜

编辑：石风华

美编：许茗蕾

校对：代进